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COMUNICADO
A CEAP Anos Finais orienta as unidades escolares a sistematizar os resultados do desempenho dos estudantes em cada turma através do instrumento enviado que permite identificar dados importantes como número de alunos, evadidos, transferidos, número de aprovados e conservados, além do nome das professoras das turmas. Vale ressaltar que precisamos que todas as unidades escolares nos enviem os dados nessa estrutura indicada para possibilitar a análise correta dos dados. Não se esquecer de colocar o desempenho das ETAPAS (quem tiver na escola).
Vale ressaltar que são considerados Aprovados os estudantes com conceitos (C e EC) e Conservados estudantes com conceito (CI e AC).

Esse instrumento deve ser enviado a CEAP logo após o término da unidade letiva e além disso, deve ser divulgado em Painel na Escola afixado em local de visibilidade para toda comunidade escolar. Sugerimos apresenta-lo na reunião de pais em cada turma. De posse desses dados a CEAP Anos Finais institui a SEAD (Semana de Análise dos Dados).

SEAD (Semana de Análise dos Dados)
Trata-se de uma semana para análise e interpretação dos dados analisando as potencialidades dos estudantes, as disciplinas críticas, e buscar identificar fatores que interferem no rendimento escolar. Cada escola irá preparar slides com os gráficos de cada turma para nos dias de AC de cada área apresentar o desempenho de cada disciplina promovendo uma reflexão com proposição de estratégias para potencializar os dados positivos com novos desafios ou superar os dados negativos com encaminhamentos para intervenção necessária para cada situação. 
Como será?
Após a tabulação dos dados, sugerimos elaborar slides com os resultados de (Aprovados e Conservados) por turma para inicialmente apresentar aos docentes nos dias de AC na escola e posteriormente aos pais (divulgar num mural) já com os encaminhamentos visto que terão que contribuir na tomada de decisões. Durante a SEAD a Unidade Escolar deverá informar á Coordenação dos Anos finais a data para um técnico acompanhar a apresentação e análise dos dados.
Sugerimos uma distribuição de boletim para família ter conhecimento do processo de aprendizagem do estudante e consequentemente o desempenho atual.

Nosso intuito é que a escola possa atingir os objetivos traçados e promova a melhoria na qualidade do ensino.
Atenciosamente,

Yuri Watanabe

Coordenadora Anos Finais   
